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El conjunto fue creado en la ciudad de San Nicolás de los Arroyos, Pcia. de Buenos Aires, República Argentina, en 1960. 
Su repertorio abarca las diferentes formas musicales argentinas basadas en arreglos para tres y cuatro voces, piano, guitarra, charango, aerófonos americanos (quenas, sikus, moxeño, etc.), percusión e instrumentos típicos argentinos y americanos.
Entre sus actuaciones se destacan:
Teatros y salas de conciertos: Teatro Nacional Cervantes, Teatro General San Martín, Teatro Coliseo, Teatro Presidente Alvear y otros de la Ciudad de Buenos Aires; Teatro Libertador General San Martín de Córdoba; Teatro El Círculo de Rosario; Auditorium y Teatro Colón y otros de Mar del Plata; Teatro Municipal de Bahía Blanca; Teatro Solís de Montevideo (Uruguay); Teatro Español, Auditoriun del Centro de la Villa de Madrid (España); Auditorium de la Universidad de Bonn (Alemania); Berner Schulwarte de Berna (Suiza); Congresgebaum de La Haya (Holanda); y otras salas del país y del exterior (Inglaterra, Francia, Paraguay, Bolivia, Ecuador, etc.).
Festivales: Cosquin, Jesús María, Baradero, Pico Truncado, Diamante, Guadalupe, Reconquista, Federal, Gualeguay, etc. de la Republica Argentina; Festival Latinoamericano de Folklore (Quito, Ecuador); Durazno (Uruguay), etc., del exterior.
Radio y televisión: Ciclos en las radios El Mundo, Splendid, Belgrano, Nacional, Municipal, todas ellas de Buenos Aires; Atlántica de Mar del Plata; Guemes de Salta; LT3 y LT8 de Rosario; Canales 7, 9, 11 y 13 de Buenos Aires; BBC de Londres (Gran Bretaña), ORTF de París (Francia), RTB de Bruselas (Bégica), West Deutsche Rundfunk y Deutsche Welle (Alemania), Radio y Televisión de España, etc..
Entre 1984 y 1989 desarrollaron por Canal 7 de Buenos Aires el programa "Que se vengan los chicos", sobre idea, libro y conducción del propio conjunto.
Giras por el exterior: Europa (Francia, Suiza, Holanda, Bélgica, España, Gran Bretaña, Alemania e Italia); Sudamérica (Uruguay, Bolivia, Brasil, Chile, Paraguay, Ecuador). Sus actuaciones consistieron en presentaciones en salas de conciertos, teatros, festivales, radio y televisión.
Premios y distinciones recibidos: al mejor conjunto musical (1970, Quito, Ecuador), Palmera de Plata (1981, Festival de Guadalupe), "El Niño y la Familia" (1984, otorgado por el Comité Federal de Radiodifusión), "Santa Clara de Asís" y "San Gabriel" (1985, por el programa "Que se vengan los chicos"), "Cruz de Plata Esquiú (1980), Mejor interprete (SADAYC, 1990), nominados para el Martín Fierro (por el programa "Que se vengan los chicos"). 
Grabaciones: El conjunto cuenta con innumerables ediciones fonográficas tales como la serie titulada "Que se vengan los chicos" (con participación especial de Los arroyitos), "Forjadores de la Patria" (obra para el conjunto y coro mixto de Eugenio Inchausti y el poeta León Benarós), "Danzas argentinas", "Ahora y aquí", "Los Arroyeños", etc.. La mayor parte de estas ediciones han sido editas por RCA Victor (hoy BMG) y por Polygram (hoy Universal). En algunas de ellas han intervenido como invitados Mercedes Sosa, Ariel Ramirez, Eduardo Falú, Zamba Quipildor, Antonio Tarragó Ros, Sixto Palavecino, Domingo Cura. Sus últimas producciones son "Pasaje al siglo XXI" y "Navidad 2000", editados por EPSA MUSIC.
En su repertorio hay obras como "Suite para la buena tierra" de Miguel Angel Inchausti y Félix Luna compuesta por encargo de Mario Benzecry y estrenada bajo su dirección con la Orquesta de Cámara Mayo y Los Arroyeños como solistas. También fue interpretada con otras orquestas del país (Mar del Plata, Córdoba, Tucumán, San Nicolás).
Sus integrantes son: 
Miguel Angel Inchausti (h) (dirección, arreglos, piano, canto – tenor), 
Gustavo Santa Coloma (guitarra, sikus, canto - barítono), 
Fernando Collados (charango, guitarra, percusión, canto - tenor) y 
Luis Araujo (percusión, aerófonos, canto - bajo).

