Luis Felipe Noé

Nació en Buenos Aires en 1933. 

En 1951 ingresó simultáneamente a la Facultad de Derecho y al taller de Horacio Butler. Vivió en Paris en 1961-1962 y entre 1976 y 1987 y en Nueva York en 1964 y entre 1965 y 1968. 

Desde 1961 a 1965 integró junto a Ernesto Deira, Rómulo Maccio y Jorge de la Vega el grupo conocido como Nueva Figuración, del cual se llevaron a cabo entre otras, dos exposiciones en el Museo Nacional de Bellas Artes (1963 y 1985), en el Museo de Arte Moderno de Río de Janeiro (1965). Este grupo fue invitado al Premio Internacional Guggenheim (1964) y al sector histórico de la Bienal de San Pablo (1985). 

Noé ha realizado más de 40 exposiciones individuales en Buenos Aires y diversas ciudades argentinas, además de Madrid, Nueva York, Paris, Santiago de Chile, Lima, Bogota, Guayaquil, Cuenca, Caracas y Asunción. 

En 1995 el Museo Nacional de Bellas Artes, Buenos Aires, llevó a cabo una muestra retrospectiva de su obra. Ha obtenido becas del Gobierno de Francia (1961) y de la Fundación Guggenheim (1965 y 1966), el Premio Nacional Di Tella (1963), Mención de Honor de la Bienal Internacional de Grabado de Tokio (1968). El Premio a la Trayectoria Artística de la Asociación Argentina de Críticos de Arte (1985) y el Premio Fortabat (1986). Recibió diplomas de honor Konex por pintura (1982 y 1992) por teoría del arte (1994). Ha sido invitado de honor del Salón Nacional de la provincia de Santa Fe (1995) y en la Bienal de Cuenca, Ecuador. (1994). 

Ha publicado los libros:

Antiestética (Ed. van Riel, 1965, Ed. De la Flor 1988), Una Sociedad Colonial Avanzada (Ed. De la Flor, 1971), Recontrapoder (Ed. De la Flor, 1974). A Oriente por Occidente ( Ed. Dos Gráfico, Bogotá. 1992), El Otro, la Otra y la Otredad (IMPSAT, 1994). Sobre su obra se han publicado los siguientes libros: Marta Sánchez Noé (Centro Editor de América Latina, 1981), Mercedes Casanegra, Noé (ALBA, 1988), y Jorge Glusberg y Luis Felipe Noé, Lectura Conceptual de una Trayectoria (CAYC, 1993). 
Poseen obras suyas: The Solomon Guggenheim Museum, Nueva York, The Metropolitan Museum, Nueva York; The Nancy Sayies Day Collection, Rhode Island School of Design.- Archer Huntington Art Gallery, The University of Texas, at Austin; los Museos de Bellas Artes de Buenos Aires, Caracas, Managua, Santa Fe, San Juan y Gral. Roca. (Río Negro) ; los Museos de Arte Moderno de Buenos Aires, Rio de Janeiro, Bogotá y Cuenca (Ecuador) ; los Museos de Arte Contemporáneo de Asunción y Buenos Aires. el Museo de la Solidaridad Salvador Allende, Santiago de Chile, y el Centro de Arte Contemporáneo Chateau Carreras, Córdoba.
