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Las batallas secretas de Belgrano

I– Santo Domingo esquina Camino del Rey

La aún liviana penumbra que precede al atardecer se ha instalado en la habitación, y en la habitación está Manuel, en su cuerpo visible esa brecha abierta por la enfermedad; y está el doctor Redhead, robusto y rubicundo, en quien ni los vaivenes intempestivos de la fortuna, ni el ímpetu de la espada, ni los litigios de los hombres han hecho mella alguna; y entre ambos, establecida como una presencia, la voz de Manuel que va contando altibajos de inciertos días que ya son, sobre su espalda, pasado irremediable y tal vez glorioso.
    –En los mapas el Paraná era un hilito azul y uno lo vio antes y pudo imaginar cómo vadearlo–dice–. Pero vaya usted a cruzarlo de veras, cuando ha crecido por razones estaciona es que no estaba en uno prever y no hay medios materiales y las aguas están abundantes y embravecidas y el tiempo no acompaña y los momentos apremian, porque deben llevarse noticias de la revolución a esos confines que aguardan para ser sumados a la empresa americana gestada en Buenos Aires y en mayo por los patriotas. Porque le digo, doctor Redhead, que por entonces el gobierno estaba concentrado en propagar lo acontecido: todavía no se les había dado por pelearse entre ellos, aunque les faltaba poco–dice Manuel y mira la frente despejada del doctor Redhead y su pelo colorado cayéndole al costado de la cabeza y la atención de sus ojos claros y atentos.
    –Linda idea había sido esa de la Primera Junta–prosigue: enviar a este hombre de leyes y de libros, de modas y besamanos aprendidos en la corte madrileña y trasladado a estas latitudes por razones de amor a la familia y al terruño, enviarlo, digo, como adelantado de las novedades libertarias acaecidas y no solita su alma sino al frente de un ejército. Ejército por llamarlo de algún modo. Porque, dígame doctor Redhead, uno que había visto los de la España de Carlos lll y los de la Francia revolucionaria y los de la Inglaterra, ¿podía pensar en serio como ejército a ese puñado de doscientos paisanos mal entrenados, peor vestidos, lejos de toda disciplina y nuevitos para encarar la estampida del cañón o la turbamulta de la pólvora? De ninguna manera. Pero era la orden y aunque este servidor la consideró más bien descabellada, producto de cabezas acaloradas y no más, la cumplió con buen ánimo, porque desde que se había visto metido en la lista de la Primera Junta "sólo pensó en corresponder a la confianza del pueblo y contraerse al desempeño de las obligaciones inherentes a su puesto". Claro que estaba lo demás, pero como de yapa: esa muchacha de ojos oscuros y patriotismo lindo con quien me había mirado mucho y conversado poco, porque aunque estaba cierto de que la mujer es la llamada a alegrar las sábanas de un hombre y hacerle más llevadera las penurias inherentes al vivir, no eran tiempos aquellos para abundar en bisbiseos sentimentales ni en comercios eróticos, con los alborotos de la ciudad de diez años antes, usted se acuerda.
    Manuel mira los ojos del doctor Redhead primero y después mira la ventana que da al patio y escucha entonces cómo empieza a caer la lluvia prometida por la meteorología y escucha también al dicho Redhead diciendo:
    –Linda cosa esta lluviecita– para agregar enseguida, mirándolo por encima de la tisana que Juana ha traído para ambos–. Fiera la travesía, Manuel, usted bien que la ha de recordar.
    –Como un sueño la recuerdo, doctor. Primero aquellos interminables campos, pajonales, cañaverales y esteros sumándose por leguas y leguas, con una naturaleza "desnuda de todo auxilio del arte como de trescientos años atrás". Y uno a trechos en su coche, tratando de solucionar fallas, faltas y necesidades en ese contingente militar descalabrado y sin mayores ímpetus al cual había que dar disciplina e ideales. Pero la mayor parte del tiempo y del camino que se iba abriendo, arriba de la cabalgadura, que un jefe no es jefe en estas latitudes, usted lo sabe, si no tiene pinta de centauro y aguanta que el pellejo del culo se le quede prendido a los aperos, como estos gauchos nacidos sobre el pingo, según decía el amigo Blas de Mondéjar. Y así un día y otro día, marchando bajo el sol y bajo la resolana y bajo la neblina, porque todo fue de septiembre para adelante (pues nombramiento y misión me habían llegado justito para la primavera), y a medida que avanzábamos norteando, el calorcito apretaba más y más; y durante las noches, el cabeceo sobre la montura, o en refugios precariamente levantados para el descanso, porque no teníamos tiendas de campaña y siempre la avalancha del bicharraje cada vez más nutrido y agresivo, y el siseo de los mosquitos, que dicen abundan por la zona más que los ángeles en el cielo, y el rebullir de insectos, y la lluvia que caía y caía y era más soportable la mojadura en movimiento que en esas enramadas fuentes siempre de inagotables sufrimientos para este oficialito, acostumbrado a la mullida cama con doseles y tules que Madre o las hermanas preparaban a los hombres de la casa. Y ni hablar, doctor Redhead, del oído atento a los malos murmullos que cruzaban el aire, porque aunque enemigos no había cerca y la misión era misión de paz, a los hombres se les había dado, tan nuevitos como eran, por abandonar sus compromisos y escaparse, y ése era ejemplo, el de la huida digo, que Manuel Belgrano no estaba dispuesto a tolerar. Una, porque su espíritu le decía que, si una vez se aflojaba, adiós el entramado disciplinar, columna vertebral para cualquier empresa, y, ay, cómo odio la anarquía; y otra, porque el mandato de la Junta era mano de hierro, como la que tuvieron con Liniers, cuando a mi primo Castelli le tocó ordenar al pelotón matar al héroe de la reconquista por la turbamulta que había armado el franchute despistado.
    Manuel mira por la puerta entreabierta las begonias que asoman en el patio, el doctor Redhead sigue por un momento la mirada de Manuel: si está cansado descanse, general. Pero Manuel prosigue.
    –Dura la guerra, sí doctor. Pero en ésa estábamos, apostando a la Historia, y ya nadie podía echarse atrás, menos este abogadito, burócrata del Consulado primero y entonces improvisado jefe militar por ímpetu revolucionario que, no obstante el correaje de su uniforme y el armamento bélico de que era portador, no podía con las suyas, razón por la cual en cada lugar donde llegábamos con la tropa, que iba en aumento a medida que pasamos de San Nicolás a Santa Fe y de Santa Fe a la Bajada, y de allí al Curuzú Cuatiá hasta dar con Misiones, antesala final en ese viaje en el cual se cruzó medio país como quien atraviesa una plaza pueblerina, en todos los remotos lugares brotados de la nada, villorrios dormidos en el viento, digo, a los cuales llegamos portados por buenos y malos aires, como representante del gobierno que era, este servidor se apropincuaba a las escuelas, las fundaba cuando no existían, reconvenía por la poca asistencia, amonestaba a padres negligentes, aconsejaba cuartillas y lecturas, cultivo de la tierra y de las mentes. Porque estaba cierto de que si por entonces se necesitaban armas y soldados para construir a la patria, muy pronto llegaría el tiempo en que la mayor urgencia sería de ciudadanos y labranzas.
    Calla el enfermo, pero pronto retoma su discurso.
    –Si hasta pueblos fundé en medio de vientos y esteros... Porque dígame usted, por si acaso, "¿podía verse sin dolor que las gentes de la campaña viviesen tan distantes unas de otras lo más de su vida, sin oír la voz del pastor eclesiástico, fuera del ojo del juez, y sin recurso para lograr alguna educación?". Y vaya, que alguna alegría tuve en aquel peregrinaje de judío errante.
    –¿Cuál alegría, don Manuel?–inquiere el doctor Redhead, quien apenas si alcanza a escuchar la voz del enfermo, gastadita por la debilidad, a medida que la tarde prospera, la fiebre avanza y la lluvia intensifica su repiquetear en techos y cornisas de la vieja casa de la calle Santo Domingo esquina Camino del Rey. Y en tanto aguarda que el amigo prosiga hilvanando palabras se pregunta: ¿qué lo está hinchando tan monstruosamente a este hombre? ¿La hidropesía, los recuerdos o simplemente las penas?
    –¿Cuál alegría?–escucha la respuesta–. La que me dio una mujer del pueblo, doña Gregoria Pérez, cuando "puso a mi orden y disposición su hacienda, casas y criados desde el río Feliciano hasta el puesto de las Estacas para con ellos auxiliar al ejército sin interés ninguno". Créame, doctor Redhead, sentí entonces que por vaivén del destino había encontrado a una mujer de aquellas que de veras poseen los relumbres que me llegan al alma. Yo, Manuel Belgrano, que conocí mujeres de gran lucimiento, vestidas de terciopelo y oro, y otras de cuerpo labrado porque eran indias; yo, que alterné con muchachas de vida alegre y patricias de sangre recatada; que intimé con señoras de abolengo y núbiles doncellas sin casta conocible y supe de sabias féminas acerca de las cuales historias y leyendas proclamaban excelsitudes, y que en ellas gasté dulces naderías, arrebatos de pasión, admirado enajenamiento o simple indiferencia, yo, créame doctor Redhead, a doña Gregoria Pérez, hembra de tierra adentro, madura, cerril, de poco lustre y manos encallecidas en trabajo doméstico y rural, rendí mi más íntimo tributo: esa lágrima de hombre y de patriota que le dijo a la doña antes de partir: muchas gracias.
    Así concluye Manuel su perorata al amigo antes de perderse en el silencio y en la fiebre, y ya la sombra de los árboles se alarga en la huerta y ya la lluvia ha dejado de repicar en techos y cornisas y la ronca voz del viento se expande aventando nubes pero sin aportar respuestas a ese hombre que se sabe en sus vísperas, y Juana entra entonces:
    –Basta ya, doctor Redhead–ordena, y mira a Manuel, que se ha dormido con intranquilo sueño, y le dice y se dice–: Pobrecito.
El general, el pintor y la dama

I. PAPELES DEL GENERAL

Tenía un rostro de óvalo agraciado y perfil rotundo, la piel oscurecida por vientos y soles, firme el trazo de la boca, amplia la frente, brillantes los ojos de reflejos verdosos. El tiempo había aventado ya bastante pelo de su cabeza oscura, pero un hábil peinado disimulaba la calvicie. Era general pero vestía traje de paisano, altas las botas de reluciente cuero, chaqueta blanca la suya, pantalón oscuro, y en la mano ese latiguillo que jamás abandonaba, como no abandonaba su chambergo, aunque el chambergo no estaba entonces porque lo había dejado en la Secretaría Pública, desde donde había enviado una carta al gobernador de Corrientes, quien le pedía la venia para que el señor Domingo Faustino Sarmiento pudiera comprar ciertos bienes raíces en la provincia. "El es un arjentino y tiene derecho por ese título tan simpático para mi, a vivir en cualquier provincia nuestra siempre que las autoridades locales no se lo impidan...Yo desearía que hallare bienestar para él y para su familia", acababa de escribir en las oficinas del frente de su estancia de San José, que era ese Palacio en medio de la selva montielera, desde donde comandaba todo el país, menos la díscola Buenos Aires.
Pendiente le había quedado la correspondencia con los caciques Culfucurá y Calíbar, a quienes solía tranquilizar accediendo a los pedidos de comida, armas y ropas con que dos por tres le daban el sablazo. Y también pendiente la respuesta a varias cartas enviadas desde Nueva York y Londres por Juan Bautista Alberdi, impenitente trotamundos siempre esforzándose por relacionarlo con el universo civilizado.
Pero, apenas se secó la tinta de sus misivas, salió para ver en qué andaba su pintor. Se asomó primero a una de las galerías, y se acercó al rincón donde el pintor desplegaba el lienzo en el cual estaba tomando forma la escena por él bien conocida, porque la había vivido hacía mucho y rememorado no hacía tanto ante ese muchacho más bien agreste, de ojos inteligentes y barba renegrida, a fin de que fijara en la tela la suma de sus recuerdos.
–¿Para qué?–le preguntó Dolores, su mujer, no muy contenta con ese intruso que durante meses se apropiaría de un ala de la casa con sus trebejos. 
–Para confirmar la memoria y de algún modo recuperar la gloria–le respondió él.
Y vaya a saber qué había entendido Dolores. Era tan joven Dolores.
Al muchacho se lo habían ofrecido unos meses antes: es bueno, le informaron, pinta que es una preciosura, y aunque ésa no era palabra de su vocabulario, le había gustado la idea de que sus hazañas permanecieran más allá de los recuerdos propios, de allegados o enemigos.
–Para la posteridad–había dicho su asesor inseparable, Benjamín Victorica, hombre letrado y amigo que terminó convenciéndolo.
Aunque estaba más que alhajado su hermoso establecimiento de San José, con árboles traídos de Australia y de medio mundo, muebles importados de Hamburgo y damascos de Oriente y alfombras de Samarcanda y pianos de Alemania y platería del Perú, él sospechaba que algo faltaba. Algo casi imponderable como ese sueño de injertar, en medio de tantas comodidades, lujos y modernidades trasladadas de Europa, aquellas hazañas bélicas que habían fraguado su destino. Y hacerlo entonces, cuando ya parecía estar en paz.
–Porque se libran batallas para alcanzar la paz–decía siempre.
Y decía, además:
–Las guerras pudren los campos, pero también las almas.
Es curioso como la vida resuelve en ocasiones por uno, incluso cuando uno es alguien acostumbrado a decidir siempre por sí mismo. El lo estaba probando.
Era Justo José de Urquiza.
Era Presidente de la Confederación Argentina.
Era 1857, un año complicado. Como tantos.
De modo que, en la ocasión, aceptó al muchacho que se estaba haciendo hombre en lides de vocación y trabajo, y el hombre vino desde el Salto, desde la otra banda del río, con la carga adicional de una familia recién estrenada, a saber: su mujer, un crío, y otro en la panza de la doña, que se llamaba María.
El pintor Blanes se la había presentado unos días atrás.
–María Linari de Copello–dijo la señora, con vocecita leve, como aleteo de paloma, y cadencia que en seguida don Justo José adivinó italiana.
–¿Y eso?–preguntó Urquiza, más bien asombrado, porque el contratado era de apellido Blanes, y Blanes, al presentarla, había dicho: mi mujer.
–La fuerza de la costumbre, señor–la excusó el pintor sin perder su compostura–. La señora estaba casada con el señor Copello. Pero desde ahora es mi mujer y la madre de mis hijos–agregó señalando a una criatura en brazos de la correspondiente criada y al otro ya insinuándose en su vientre.
–¿Y aquélla?–preguntó el general estanciero presidente, a quien nada se le escapaba, mirando a la niña, de unos diez años, que correteaba, en un lugar remoto del parque, tras Purvis, el perro traído como único trofeo de algunas batallas en la otra Banda, y al que había puesto el nombre de un general aliado.
–Es mía y de mi anterior esposo–acotó la mujer con un leve rubor que descubrió Urquiza, como descubrió en la cara, levemente pálida por trajines de viaje pero ciertamente hermosa, rastros de años que sin duda superaban en número a los de su marido pintor–. Se llama Ana María. Ven, niña, saluda al señor.
La niña llegó corriendo, Purvis tras ella, pues buenas migas habían hecho can y criatura, y en tanto el animal iniciaba sus zalemas al amo y buscaba la correspondiente caricia, que el hombre otorgó palmeándolo cariñosamente, ella, la niña, con elocuentes modales de buena educación, hizo graciosa reverencia al señor del Palacio. Entonces se oyó un chillido y era chillido infantil, y era del niño en brazos de la criada y tal chillido sin duda recordó a la madre la hora de alimentarlo porque, después de solicitar el pedido pertinente para retirarse, se la entrevió en la sombra de una habitación en menesteres de madre, al aire su pecho y en el rostro ese gesto como solemne que las mujeres adquieren cuando amamantan.
Pensativo quedó don Justo José por un detalle para nada escamoteado a su perspicacia: nadie había dicho si la señora María Linari era supérstite del marido difunto, vale decir, viuda, o separada del fugazmente mentado señor Copello. Pero mejor no desperdiciar tiempo en acertijos de tal calaña y respetar en silencio el silencio de la pareja, se dijo el general. ¿Acaso podría tirar la primera piedra? Si sabría de las complicaciones insólitas que suele originar el amor o simplemente el trato con mujeres. Cuando apenas tenía diecinueve años, él había iniciado su larga carrera de progenitor (o de padrillo, murmuraban por ahí) Un hermano zafado solía decirle: a éste se la ponen dura los tiros y las campañas. Vaya insolencia la del hermano, que era Cipriano, siempre boca suelta. Pero, en verdad, había empezado bien mozo en esas cuestiones de las polleras. Concepción: así se llamó la hija que tuvo con Encarnación Díaz (entre nominaciones sacras parecía andar esa niña concebida no sólo detrás del sacramento sino casi, casi en casa pública).
Se entresonríe el general: aunque amigo de la risa, cuando ríe lo hace con ganas, pero no suele desperdiciarla. Fornido y enhiesto, curtida la tez por tantos soles recibidos, avizores los ojos, firme la mirada, retoma la marcha por la galería. El asunto de la Encarnación había sido en los comienzos de su virilidad y en un rancho al que su hermano, sin duda por paterna orden, enderezó los pasos del jovencito alborotado, aunque ya, por las suyas y a escondidas, el mozo andaba en trotes similares.
La Encarnación era una muchacha querendona y al alcance de más de uno, sobre todo si ese uno era hijo de don Joseph de Urquiza. Y la Encarnación dijo que sí una vez y otra y cuántas, vaya a saber, hasta que un día lo esperó, entre lagrimones y risas de contentamiento, para anunciarle: estoy gruesa. E1 vaya a saber qué dijo; no se acuerda ni hace falta, pero seguro que fue cortito, porque en momentos así los hombres se apabullan, sobre todo si es la primera vez. Pero de lo que entonces estuvo seguro, y ahora lo sigue estando, fue de cómo el corazón se le ensanchó en el pecho: pucha que es lindo ser padre, se dijo. Los viejos, a su manera, se dieron por enterados. Doña Cándida, la madre, santiguándose con apuro:
–Vaya con el benjamín, muy mozo para empezar.
E1 padre, con consejito y moraleja:
–Hijo, dicen que quien hace el amor, engorda; quien sólo lo ve hacer, desmejora; pero quien abusa, enloquece. No lo olvides.
Recuerda el general que la mujer del caudillo oriental Artigas, la paraguaya Melchora Cuenca, fue quien alzó a la niña en la pila bautismal. Porque por aquellos días él andaba metido en líos que lo iban introduciendo en la política y en la Otra Banda. Hasta entonces, undécimo hijo de don Joseph Narciso Urquiza y de doña Cándida García, sólo se había preocupado por dirigir a la peonada en esos duros trabajos de acrecentar el fundo de la familia en la agreste geografía montielera: montes impenetrables, bichaje de toda laya, gauchos cimarrones. Pero a esa tarea comenzó a sumarle otras, las de la política.
Así va pensando Urquiza en tanto recorre las vastas galerías de la casa y mira al pintor Blanes, empeñado en su tarea, y a la mujer de Blanes alejándose, con sus niños, entre nubes de polvo, en la calesa que los había traído, y que entonces está viendo en el portalón de salida, y ya introduciéndose en el camino rumbo a la villa de Concepción, ex del Arroyo de la China.
La historia de aquel momento lejano había sido así:
su hermano Cipriano José, arrimado al oriental Artigas, tuvo dificultades políticas. La volteada terminó arrastrándolo a él y al padre, y en la caída, por ese devanar de arriesgadas aventuras en la Banda Oriental, se les confiscaron bienes, perdieron ganado y él tuvo que alejarse de la susodicha Encarnación Díaz pero no de la hija, a la cual, en el momento oportuno, reconoció y ayudó a criar y también, pasados los años, a casar, que uno es padre una vez, pero lo es para siempre, como en tantas ocasiones se lo han recordado los curas y su propio corazón. No hace mucho le comentaron a Urquiza:
–La Encarnación Díaz es mujer de todos menos de sí misma. Todo el día está dándole al trago. Dicen que dos por tres se la ve, pasada en copas, gritar por calles y caminos: mírenme a mí que he sido la amante del Gobernador y ahora soy pura piltrafa.
Así las cosas (sigue rumiando el general presidente camino a su Secretaría Pública), cuando él, Justo José de Urquiza, vino de sus correrías orientales, ya andaba enceguecido por otros ojos, que eran los de Segunda Calvento. Como para acordarse de Encarnación Díaz estaba.
Segunda Calvento, niña de familia principal (según comentó a muchos Beatriz Bosch, conocedora como ella sola de la estirpe), era hermana de Norberta, una muchacha que había noviado con Pancho Ramírez, el Supremo Entrerriano, aquél que en los años veinte, para susto de porteños, ató su pingo y el de sus lanceros en la mismísima Pirámide de Mayo, después de la batalla de Cepeda. Pues bien, por culpa de la Delfina, brasileña entrometida y valiente, la Norberta Calvento se quedó sin poder usar el traje de esponsales que sólo le sirvió como mortaja. De su hermana Segunda se enamoró el menor de los Urquiza. La hizo suya debajo de una pérgola, al anochecer y en verano. Y con ese encanto de criatura tuvo un hijo y después otro y otro y otro más, que fueron serios y consecuentes esos amoríos con la Segunda, damita bella y entretenida que se le entregó, sin decir ay, una vez y otra y muchas y tantas como para parirle cuatro hijos al hilo. Aunque sin casorio.
Espumas de recuerdos invaden al general estanciero, hoy Presidente de la Confederación Argentina, ya cincuentón largo: para la gloria y también para las injurias, en su vida han contado siempre las mujeres y los hijos. Pero nunca le incomodaron ni tales glorias ni tales injurias. ¿Por qué no se casó, teniendo como tenía una familia casi constituida? En verdad, eran años de tumulto y sedición en los que no había ocasión para cumplir el débito matrimonial con la mujer propia y apenas si para picotear con las ajenas.
Pero, reflexiona, ¿acaso fue sólo por eso? Ahora, ya entrado en años y experiencias, Urquiza tampoco sabe qué responderse, como no lo supo en la ocasión. Probablemente fue porque todo su empeño estaba puesto en hacer lo que estaba haciendo: construir fortuna y prestigio político. Desde joven la había visto clara: por un lado estaban las regiones y sus banderas federales, y por otro los porteños mandamás, llámense con el nombre que se quiera: Junta, Triunvirato o Directorio. Ya había sido la batalla de Cepeda, ya estaba vencido el poderío directorial, ya había corrido sangre y muerto de muerte injusta Pancho Ramírez, el Supremo que soñó con hacer de la región, República. ¿Qué más? Acabado el tiempo de las armas, venía el de la política. Los vecinos lo quisieron diputado y fue diputado, lo eligieron gobernador y fue gobernador. Ahora lo quieren Presidente y ahí está, Presidente. Para defender las autonomías provinciales, para buscar empréstitos a fin de fomentar la ganadería y la educación, para arreglar la deuda pública (válgame Dios, si aún siguen impagas las del año 10, contraídas para gestar la revolución). Pero, sobre todo, ser presidente significa dar una Constitución a este país de díscolos e intemperantes.
Y díganme, con tantas gestiones, hilvanadas una detrás de otra, ¿había tiempo para pensar en casorio?
De modo que ahí está el general, en esa mañanita de agosto más bien fría, recordando a sus mujeres, presentes gracias a esa María Linari venida con su cría propia y la que ha tenido con Blanes, el pintor recientemente contratado para fijar en el óleo las glorias de sus batallas.
Urquiza sabe que ha amado a muchas mujeres. Y si para tantos los amores posteriores al primero no son más que variantes y repeticiones del inicial, para él cada una ha sido distinta. Desde la Díaz hasta Dolores Costa, última y definitiva, entonces con él en San José. Aunque mediante ceremonial que no termina de convencer al padre Ereño, como moscardón siempre encima: hay que arreglar, general, hay que arreglar la papelería.

Ahora es otro día y Juan Manuel Blanes lo ha visto llegar, galería abajo, y se le acerca, pincel en mano, sonrisa a flor de labios y una demanda, la misma que lo tiene en suspenso durante muchas horas y muchos días:
–¿Tendrá tiempo ahora, general?–pregunta, y está claro: el tiempo que le solicita al general, es el de su atención para mirar el cuadro que está pintando.
Es joven Juan Manuel Blanes. Ha de rondar los veinte y pico, sin llegar a los treinta, es más bien bajo pero delgado, tiene barba renegrida y espesa, dos ojos que son carbones encendiéndole la cara y una voz cadenciosa que sabe siempre decir lo que quiere decir.
Esta vez son pocas sus palabras porque el tema ya ha sido conversado: el general se ha ofrecido para ir explicándole las batallas que quiere ver en el lienzo: el orden de los soldados, el punto en que se encontraba, la hora de lo acontecido y tantas cosas atinentes. E1 cuadro–los cuadros, porque en ocho está pensando–será obra de los dos: uno pondrá colores y el otro pondrá recuerdos.
–Quiero que vea cuánto he avanzado, señor.
E1 pintor se empeña con fervor: es apenas un principiante, sin escuela ni prestigios, con el solo respaldo de su habilidad innata y una lógica ambición: el espaldarazo de Urquiza mucho significará en su vida si logra salir airoso del trabajo encargado. Urquiza, por su parte, apuesta a su memoria. Pero ¿podrá hacerlo? Han pasado muchos años, en algún caso hasta veinte y, lo que es más, mucho ha vivido y sigue todavía viviendo. ¿No será todo un confuso magma, imposible de transmitir? ¿Acaso esa estancia, llamada San José en honor del padre, pero a la cual todos se empeñan en llamar Palacio, es el refugio de paz por él apetecido? Nada de eso. Si más que sede de ese gobierno que acaba de dejar en Paraná, en manos de su vice, parece ser el centro del país. En ese momento mismo se siente alboroto en la puerta por el lado de la guardia. Algún chasqui, sin duda, porque pronto oye el arrastrar de nazarenas por el patio embaldosado y ve al secretario, como pidiéndole venia para entregarle la carta que trae en manos, y presiente su contenido antes de abrirla: sin duda, algún lío de esa ciudad siempre alborotada, de ese estado rebelde que tanto jode la paciencia, Buenos Aires.
Recibe la carta, entonces, pero anuncia: ahora estoy en otra cosa, y ve cómo se marcha el secretario y escucha a Blanes repitiéndole:
–Mire, señor general.
Y se acerca a Blanes, y Blanes descubre el lienzo y en el lienzo ve el general sus legiones, y se ve a sí mismo, era 1839, era el 31 de marzo, era Corrientes y en Corrientes el Pago llamado Largo. El, Urquiza, hombre de Echagüe que era hombre de Rosas, a la vanguardia del ejército, con su caballería entrerriana sorprendió al gobernador correntino, don Genaro Berón de Astrada, lo atacó, y fue brava la batalla de Pago Largo, la que entonces padeció y ahora está viendo entre colorado, sepia, blanco y azul de cielo.

Los soldados unitarios 
andan malevos por áhi; 
si el federal los agarra 
le hai tocar el violín.
¿Está lo acontecido en el cuadro que está pintando el pintor?
El general mira la planicie, y en la planicie su caballería colorada arremetiendo con bravura, y a los otros los ve, pero ya en son de huida, uno ha perdido el caballo, otro está perdiendo la vida, él azuzando a los suyos, de galera, como estila, montado en caballo blanco, según costumbre, movido por el viento mañanero y otoñal, el poncho también blanco, alta la banderola federal en la mano alta, contra el cielo distante y ajeno, fuerte la voz no escuchada desde el lienzo pero que aún suena en sus oídos, a la carga, dice la voz, y es el desbande, y él en medio del fragor y del desbande, con el aplomo de siempre, insoportable para muchos, como a otros insoportable les resulta esa inconmensurable fortuna que ha ido amasando por prepotencia de trabajo y envión de audacia.
Blanes, expectante, balbucea su demanda:
–¿Qué le parece, señor?
–Está bien, pintor.
–¿Falta Purvis, señor?
–No, pintor. Purvis no estaba, todavía. Nada falta.
Pero Urquiza calla lo demás que falta: los más de mil trescientos muertos difunteados en el campo, y los dos mil prisioneros, y de los dos mil los pocos que quedaron para contar el cuento porque ochocientos cayeron bajo las armas o el degüello, al son de una chachana, dijeron los enemigos, como dijeron lo demás: Berón de Astrada, encontrado dos días después, con el cuerpo en parte putrefacto, y la espalda en carne viva, porque una lonja de su piel había ido a parar a la menea que alguien, ingenioso detalle del agravio, hizo con esa lonja de piel. El, Urquiza, fue acusado de haber sido autor de tamaño estropicio en cuerpo de cristiano y gobernador. Pero, en verdad, había sido un muchachito desalmado a quien ni se pudo castigar por inimputable.
–Me limpio el culo con esa infamia–dijo su hermano Cipriano.
Pero él sí se quedó dolido porque ¿quién borra una infamia cuando la infamia echó a volar?
Duras las luchas entre federales y unitarios. Durísimas. Cómo se moría en esos tiempos, caray. Pero sólo dice:
–Está muy bien, Blanes–y palmea al pintor que ha pintado Pago Largo, poniendo tanta armonía en el cuadro como horror tuvo la batalla que lo inspiró. Y agrega:–Su pincel está reconstruyendo mi pasado, pintor.
–No, señor. Son sus recuerdos los que me están haciendo el cuadro.
–Está bien, pintor, está bien...–repite el general y se aleja por la galería, el látigo en la mano, el ayer en el alma.
¿Qué recuerdos recuerda el general Urquiza en tanto avanza por la galería camino a su Secretaría Pública, desde donde está manejando no sólo los asuntos de su establecimiento o los negocios de la provincia, sino los intereses de la nación entera, salvo los de esa pequeña porción rebelde que es la provincia de Buenos Aires? No son asuntos comerciales ni políticos. Son asuntos del corazón desatados por esa batalla de Pago Largo que ha visto tan bien pintada por Blanes. Junto a la sangre y la muerte y la victoria, y el humo de la pólvora y el ladrar de los perros, acaba de pasar por su memoria, ya que no por sus labios, el cortejo de mujeres que amó por esos años de empuje juvenil, y de las que guarda memoria, entre tantas sin nombre y ya, ay, sin rostro recordado por el borrar insidioso del paso de los años. Encarnación Díaz, Segunda Calvento, la tan amada, Cruz López Jordán...
Qué bella era Cruz. María de la Cruz Jordán.

Aquella noche de veinte años atrás estaba Justo José en casa de los López Jordán, con su hermano Cipriano, casado con María Teresa de Jesús López Jordán. El casorio había intensificado los lazos fraternales que desde muchos años atrás unía a las dos familias, sobre todo a partir de esos ideales comunes alimentados por sueños de libertad para el país y de federalismo para la provincia que, en ambas familias, fundadoras de la sociedad lugareña, habían provocado tantas persecuciones políticas, enajenaciones económicas, y hasta muertes. Cipriano había sido ministro de Francisco Ramírez, el Supremo Entrerriano, y esa noche, alto y fortachón, la cara invadida por grueso bigote, la voz enérgica y el ademán firme, correspondía en aspecto al prestigio de su historia.
De esas materias se hablaba.
Esa noche Cruz, la menor de las hijas de doña Tadea Jordán, de Ramírez en primeras nupcias y de López en el matrimonio bis, prolífica matrona en ambos matrimonios, estaba deslumbradora. Y Urquiza, joven y enamoradizo, se sintió deslumbrado. Delgada en su figura, alegre en su trato, incapacitada para la torpeza, expansiva sin mengua de su femineidad, Cruz Jordán emitía como resplandores mágicos desde el lugar en que se encontrara. A1 menos para Justo José.
La tertulia había derivado hacia temas políticos, siempre candentes, dada la índole de los tiempos y la categoría de los reunidos, pero, en la ocasión, para nada infundían regocijo en el mozo Urquiza tales efusiones, porque sus ojos volaban al encuentro de la niña Cruz. De pronto, generosamente, el azar vino en su auxilio y la niña Cruz comenzó a mirarlo como si nunca lo hubiera visto antes.
Los varones rememoraban incomprensiones, cicatrices y esperanzas, prestándole a la Historia la apariencia de la anécdota, y a la emoción familiar el encanto de la cercanía; doña Tadea organizaba el orden de aparición de vituallas para que nadie quedara sin tener entre pecho y espalda el milimetraje óptimo de bebida y los gramos necesarios de alimentos; las muchachas, expertas en atenciones, ponían manos a la obra esforzadamente, pues por lo común los hombres engullían más de lo que ellas tenían tiempo de ofrecer; Justo José y María de la Cruz se miraban a los ojos, nivelados en una mutua y muda admiración. En sucesivas horas, de los ojos pasaron a las manos: un roce aquí, una breve caricia allá, otra más acá, todo bajo el amparo de la contradanza y sus felices compases que, a cierta hora de la tertulia, había comenzado.
La genérica visión maternal de doña Tadea, aunque preocupada por la marcha del servicio y la atención de los hombres, para nada dejaba de medir los avances del joven Urquiza con su benjamina, la María de la Cruz. Y los siguió observando y promoviendo con el correr del tiempo, en oportuno oficio de celestina, hasta que un día su sueño casamentero se vino abajo: imposible innovar en el desordenado régimen amoroso del menor de los Urquiza, de quien ya conocía sobrados antecedentes, como la hija con la muchacha Díaz y los cuatro de la Segunda Calvento.
Fue así: un día Justo José dejó el pueblo, en campaña nuevamente para defender las fronteras de la provincia. María de la Cruz quedó sola, y quedó triste, y quedó muda, muy recatada dentro de sus amplias vestimentas a la moda, hasta que llegó el momento en que ni esas recatadas vestimentas pudieron seguir ocultando lo inocultable: María de la Cruz estaba embarazada y con casamiento en veremos .
Doña Tadea lamentó su fallida esperanza y–¿qué otra cosa le quedaba?–disimuló la situación: crío y madre en la casa y aquí no ha pasado nada, pues vergüenzas de deshonras se esconden siempre puertas adentro. Pero, además, gravitó sobre el perdón maternal el recuerdo de su propia experiencia: entre la defunción del primer marido, Ramírez, y el casamiento con el segundo, López, ella, Tadea Jordán, madre del Supremo Entrerriano, había dado a luz un crío, pues las mujeres también suelen sentir los rigores de la carne, sobre todo si son jóvenes y cojonudas como lo fue doña Tadea.
En fin: nació una niña y la niña fue llamada Ana, y la hermana de Justo José levantó a la niña en la ceremonia bautismal, y doña Tadea lloró de emoción, y en la casa de los López Jordán se crió Ana. Después, como los otros hermanos desparramados por la zona, Ana llegó a San José, convertido en un parvulario, para completar su educación a la sombra de profesores traídos de donde hiciera falta. Y, según pasaron los años, acompañó a su padre en las ceremonias oficiales, porque la muchacha se había puesto toda una señorita y el padre, durante mucho tiempo, fue un general solterón que en lides oficiales necesitaba al lado una dama.
Urquiza, ya casado, aunque sin tener todo en regla, según el padre Ereño, antes de volver a su Secretaría Pública, alcanza a escuchar que alguien de la villa anda buscando al pintor oriental.
–¿Qué pasa?–pregunta Blanes.
–Lo necesitan con urgencia en lo de Carrasco.
–¿Por. . . ?
–Se les ha muerto un hijo en un accidente y quieren que vaya usted para retratarlo antes de que lo entierren.
Dicen que el médico dijo que no puede resucitarlo, pero los padres dicen que, si usted pinta su retrato, el niño siempre estará con ellos. Eso dicen.
–Voy–escucha Urquiza responder al pintor Blanes.
Y escucha, también, que las cigarras, silenciadas por el bochorno de la hora, han comenzado nuevamente a cantar.
Violentos jardines de América

PRÓLOGO
Sospecho que una novela con casi treinta años de existencia merece algunas palabras previas a su publicación.
Les cuento: comencé a escribirla a mediados de 1969. Hacerlo era para mí un proceso de descubrimiento mediante el cual intentaba comprender una situación conflictiva que comenzaba a vivirse en mi país. Promediada la historia, y no sabiendo qué salida darle a mi ficción -tampoco el país la encontraba- apelé a un recurso gratificante: me fui a Europa (sacando los medios de no sé dónde), a fin de poner distancia entre aquello en que estaba metida y la visión de sociedades más evolucionadas.
Al regreso concluí la novela, que por entonces se llamaba Pueblamérica, como una forma de sobrevivir. Fue editada en 1973, distribuida casi artesanalmente y retirada de la circulación, muy poco después, siguiendo algunos consejos que consideré de elemental sentido común. El país se estaba incendiando y yo, aunque convencida de que escribir significa correr riesgos personales, no quería contribuir a la fogata ni ser devorada por ella. No obstante, la novela alcanzó a tener algunas críticas, sobre todo en los Estados Unidos (en ámbitos universitarios) y me tocó vivir ciertas experiencias singulares. Verbi gratia: la de un joven bastante enigmático que me persiguió hasta dar con mi humanidad.
¿Para qué? Para decirme de qué manera él y los de su grupo (nunca llegué a saber a ciencia cierta quiénes eran) se habían sentido identificados con algunas partes de mis textos, y cómo a ciertos soliloquios los habían fotocopiado para reflexionar sobre ellos. Yo no pertenecía a ningún grupo ni político ni ideológico, me sentía un simple testigo y para nada me hacía gracia verme envuelta o envolver a mi familia en situaciones peligrosas. Pero siempre sentí que esa novela, en los repliegues de su texto, en las orillas de su escritura, había testimoniado una partícula de las convicciones y de los titubeos de la hora.
Por eso escuché con gusto la propuesta de la editorial Norma para una edición. Por eso vuelvo a ponerla a la consideración de ustedes, mis lectores. Quizá con temor y temblor, como diría Pablo de Tarso.
Soliloquio
Ahora comprendo cómo un hombre puede dividirse y romperse dentro de sí y aparentemente seguir inmutable, de qué modo se consigue llevar una vida dual sin mayores dramatismos, encontrar justificativos que amparen el propio desmantelamiento y entre extremos y contradicciones seguir viviendo. Pero siento que cada vez el esfuerzo es mayor, las fuerzas día a día menores, más inciertos los pasos, mayor la propia indecisión, y como el enfermo se inquieta averiguando si ha pasado ya lo peor o todavía falta una dosis para agregar al sufrimiento, yo me pregunto si habré llegado al límite.
De qué modo ni explicado ni explicable estoy en esto. Quién lo sabe. Puedo rastrear las causas exteriores, aún lejanas, remontarme a la época romántica de los sueños juveniles, cuando vivir era un proyecto altanero, buscaba torcer el rumbo de una humanidad podrida, y en bares saturados de humo y de impaciencias, frente a pocillos de café, papas fritas, maníes y sandwiches olvidados de comer en el frenesí de las charlas, intentaba clarificar la abominable confusión desatada por los mandamás, o en asambleas que presumía históricas, a fuerza de gritos y golpes de puño quería torcer el curso de un mundo enloquecido, con rabia e impotencia, pero con decisión y furia. Cuántos hombros junto al mío; cuántas manos tendidas para buscar la misma senda; qué de pasos uniéndose al de uno o el de uno plegándose al de ellos, en itinerarios fraguados con palabras al comienzo, después ya tan distintos. Recuerdo, por ejemplo, los plantones en las esquinas de un barrio y de otro y de tantos, la noche alta, alguna piba recién conocida al lado, remedando mentidos gestos de amor y de ternura, aguardando que la calle quedara desierta para entonces empeñarnos, brocha en mano, pintando los frentes quietos de las viejas casonas o empapelando anchurosos muros con incendiarios afiches que hablaban de libertad y de paz, de convivencia pacífica y dignidad nacional, hasta que el silbato de algún cana o un trasnochador inoportuno nos obligaba a reincidir en arrumacos, exaltando formas apasionadas que recibían miradas aquiescentes o gestos de repudio por el fortuito testigo. O aquellas otras veces, los días de huelga en la Facultad, el infierno instalado en aulas y pasillos, amurallados reductos alguna vez inviolables, pero de los cuales llegaba el momento de salir, aunque afuera aguardaran la violencia uniformada, la altanera autoridad pronta a confinar nuestros graves ideales, innoblemente, en el espacio reducido de un celular o en la seccional correspondiente. O aquella otra vez frente a la Facultad, en el bar repleto de libros, apuntes, sandwiches, restos de Coca Cola y conversaciones exaltadas donde de pronto pareció ordenarse el caos a impulsos de la avalancha que penetró, cruzando órdenes y maldiciones, son provocadores gritó alguno, volaron copas, botellas, libros, vidrios hechos añicos, olió pólvora el aire, la complicidad del horror irrumpió con los uniformes en larga ronda, en macabra pesadilla, los espejos del bar, impasibles, repitieron la escena, antes de estallar hechos trizas, como negándose a continuar reflejando la infamia: el cuerpo de un compañero muerto, los de varios heridos desangrándose. Pero ahora, aquí, aquello parece tan lejano, la voz del polaco Goyeneche me acompaña, aparejándose a mi evocación con los versos de Manzi: "Nostalgias de las cosas que han pasado/ arena que la vida se llevó/ pesadumbre de barrios que han cambiado /y amargura del sueño que murió". Y cómo no recordar entonces aquellos otros versos de Manzi, "en una lucha oscura de bolillas y temas/ un día traje a casa el diploma oficial". Y el título, y con el título la instintiva y casi orgánica rebeldía juvenil convirtiéndose en deber abrumador, porque de la respuesta personal dependía la calidad de una vida, la mía, testigo del sacrificio de Juan, de aquella muerte que repercutía inquietándome, más por lo que en ella hubo de estéril que de doloroso. Yo sentía afectado, en verdad, el amor fraternal que había tenido por Juan (y cuya dimensión me era revelada entonces, frente a una larga intimidad deshecha), pero sobre todo ella encendía una rebelión radiante, más ardiente y frenética que la de los primeros tiempos, porque era una rebeldía alimentada en el recuerdo constante del cuerpo de Juan deshecho a cadenazos, en la memoria de su rostro perdido en la premuerte de su inconsciencia, en la evocación, más lejana pero perentoria, de sus ideales derrotados. Creo que entonces conocí el odio. Oh, Dios, no es fácil ir llevando el odio a cuestas. Mal vas corazón, volvéte, me decía, pero el odio es un compañero duro de abandonar y el rostro de los muertos queridos una carga pesada, cuántos años, cuántas cosas y cambios, qué de vueltas para volver a encontrar algún sentido, cuando todo parecía tan absurdo y Juan estaba muerto, y mamá y papá ya no existían, y qué sentido al fin y al cabo podía ya tener la placa aquella, al frente de la casa (calle Helguera, casi esquina Gaona), si mamá no lustraba el bronce que decía Sergio Duzén, doctor. Qué podía amigarme con un mundo vacío de ternuras, repleto de asfixiantes escarnios, de pactos vergonzantes. estas cosas que se avienen conmigo, basta de diálogos con el culo en la silla, me dije un día y seguí el rastro de estos ojos oscuros y enigmáticos, de esas caras de piedra, indescifrables, que alguna vez había encontrado en pasillos y salas de hospitales. Y me fui, con el adiós en el bolsillo.
Y aquí lo supe: el hombre nunca queda al resguardo de los hombres, las muchedumbres regresan, el fulgor de las pasiones sólo se acaba con la muerte pero, qué paz el impulso de la fraternidad, buscar la justicia, olvidar el odio. Qué paz. Aquí recuperé tantas cosas de la infancia entre hombres elementales, confinados en fronteras inertes, porque la desesperación había acabado con toda esperanza. Hay que ayudar a salvarlos, me dije, hay que devolverlos a su dimensión humana: y era un modo de empezar a vivir. Aparié mi hombro al de ellos, el bisturí y el estetoscopio fueron instrumentos de combate, pero también las palabras que yo buscaba si no sabias, sensatas: con ellas intenté vencer desconfianzas y resistencias, en cuántas charlas, a orilla del río, en mentidas jornadas de pesca o de caza, subterfugios para abrir el cauce a la confianza y eludir vigilancias. Un día (lo tengo tan presente), Póstol Sánchez vino a mi consultorio: me anunciaron que llegó un justiciero, me dijo, y vengo a conocerlo. Yo sentí entonces que mi vida vieja se deshacía como la estearina ante la lumbre, que un fulgor nuevo chisporroteaba en mí y me juré -por Juan, por tantos-: si no soy justiciero, estaré al lado de la justicia.
 

Narración amena en una lograda recreación histórica
En la Belle époque
UN DANDY EN LA CORTE DEL REY ALFONSO
Por MARÍA ESTHER DE MIGUEL 
 
En el Fausto de Estanislao del Campo (l866), Anastasio el Pollo le cuenta a su amigo Laguna el encuentro del Diablo con el doctor Fausto y refiere que el Maligno lo incita con estas palabras: Si quiere plata tendrá,/ mi bolsa siempre está llena/ y más rico que Anchorena/ con decir quiero, será. En nuestro país el apellido Anchorena era entonces -y lo seguiría siendo por mucho tiempo- sinónimo de riqueza. A esa familia, la más adinerada del siglo pasado, perteneció Fabián Gómez y Anchorena, personaje de un capítulo de Cinco dandys porteños, de Pilar de Lusarreta, al que también aludiera en un ensayo Juan José Sebreli, pero cuyos rasgos novelescos ninguno aprovechó como lo hizo María Esther de Miguel en este entretenidísimo relato.

La acción transcurre en la segunda mitad del siglo XIX, época que ya anunciaba la frivolidad y el burbujeo de lo que después se llamaría belle époque, únicamente bella, en verdad, para la clase alta. Fabián, huérfano criado por su abuela materna Estanislada, es un adolescente deseoso de aventuras. Cansado de andar entre faldas de institutrices y levitas de profesores, se enamora de la soprano Josefina Gavotti y, contrariando a la abuela, huye con la cantante a Italia después de un accidentado casamiento. Desde Florencia, donde se instala con su esposa (que le dobla en años y de la que pronto se separará), inicia una larga residencia europea, especialmente en París y Madrid, ciudades en las que su enorme fortuna le permite rodearse de lujos, refinamientos, y frecuentar a la aristocracia del viejo continente.

Su dispendiosidad y su atildamiento lo convierten en perfecto dandy (hoy se lo denominaría playboy), célebre por sus aventuras mundanas y lances amorosos en los que exagera sus despilfarros y parece siempre sobreactuar. Así es como conoce a la destronada reina de España Isabel II y a su hijo Alfonso, parrandero y bon vivant, como él, a quien acompañará desde París cuando los azares de la política lo llevan a ocupar el trono de España como Alfonso XII. Su amistad con el monarca le hará recuperar el título nobiliario de Conde del Castaño, abolido junto con la esclavitud y los instrumentos de tortura en las fogatas de la Asamblea de l8l3.

Necesario es destacar la colorida descripción que la novelista hace del Madrid palaciego de saraos e intrigas y la de las verbenas populares con sus majos, manolas, chisperos y anarquistas. Es la primera vez que la escritora entrerriana revive ambientes que no son los del propio país y lo hace con sugestión y gracia. La vivacidad de su prosa a menudo brillante, matizada, otorga a la narración una amenidad que se traduce en lo que podríamos llamar "el placer de la lectura". En cada página suceden cosas; escenas y personas están recreadas con el dinamismo y la maestría a que María Esther de Miguel nos tiene acostumbrados y que, por otra parte, le han valido ser una de nuestras narradoras más leídas actualmente.

Un párrafo final sobre el desenlace de esta historia, que tiene por escenario nuevamente la Argentina pero en la segunda década del presente siglo. Desenlace que no vamos a contar pero del que queremos decir que puede llegar a conmover hondamente -mérito incontestable de la autora- la sensibilidad del lector. De estas últimas páginas se desprende un melancólico estremecimiento; el del tiempo que pasa, el de la fugacidad de las cosas que uno ha creído importantes, el de la fragilidad de la sustancia humana.
Antonio Requeni
